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Gazdák a Pool ellen. 
Irta : Buday Barna. 

A Gazdasági Egyesületek Országos 

Szövetsége legutóbbi végrehajtó bizott- 

sági ülésén erélyesen tiltakozott anna 

ogizódgének, a föntartása ellen, me- 

lye elügyminiszter öt német göz- 

hajóstársasággal, az ugynevezett Conti- 

nental Pollal kötött a magyarországi 

kivándorlók szállitására nézve. A ho- 

zott határozat értelmében a szövetség 

a képviselőházhoz fordul azzal a kére- 

lemmel, hogy a kormányt a szerződés 

legrövidebb időn való felmondására uta- 

sitsa. Felhivja egyuttal a szövetség az 

összes vármegyei gazdasági egyesüle- 

teket, hogy hasonló kérvényt intézze- 

mek a képviselőházhoz. 

A gazdáknak ez a tiltakozása a Pool szer- 

ződés ellen teljesen megokolt. Minden kétsé- 

gen felül áll, hogy a szerződés a törvénysze- 

rüség szempontjából tarthatatlan. A kiván- 

dorlási törvény értelmében ugyanis külföldi 

vállalkozók kivándorlók szállitására nézve 

csakis azzal a feltétellel kaphatnak engedélyt, 

ha magukat egész üzletkörükre nézve alávoe- 

tik a magyar törvények hatályának s kül- 

fölzi kikötőikben a magyar hatóságok ellen- 

őrzését lehetővé teszik. Miután a pool-vona- 

lak külföldi üzleteikre nézve nem vetették 

magukat a magyar törvények rendelkezései 

alá és a magyar hatóságok ellenörzését nem 

fogadták el, ennélfogva még csak nézetel- 

térés sem merülhet fel arra nézve, hogy a 

kötött szerződés élő magyar törvénybe üt- 

közik s hogy a belügyminiszternek nem lett 

volna joga ilyen szerződéstkötni mindaddig, 

mig az országgyülés a törvényt meg nem 

változtatja. 

Mentségére szolgálna a kormánynak, ha 
az államráció érdekében, a magyar kiván- 

dorlási politika javára ütközött volna össze 

a törvénnyel; de ennek épen az ellenkezője 

történt. A Pool csupán arról mondott le, hogy 

zug-ügynökségeket nam állit fel az ország- 

ban és tiltott propaganda terjesztésével nem 

fogja népünket kivándorlásra csábitani. Ez a 

lemondás azonban nem olyan nagy értékü, 

ha meggondoljuk, hogy immár a kivándorlot- 

tak maguk végzik legjobban a csábitás mun- 

káját. Ma már Magyarország legelrejtetebb 

falvainak népe is jobban ismeri Amerika 
egyes munkás piacait, mint akár a saját ha- 
záját. Ilyen körülmények között a zugügy- 

nökségeknek valami nagy jelentőségük ma 

már nincs. 

Könnyü szivvel lemondhatott a Pool a 

zugügynökségekről, amikor azok helyett nyil- 

vános jegyirodákat állithat fel s bujkáló ágen- 

sek helyett nyiltan szervezheti a maga üzlet- 

érdekképviseletét. Hogy mi a várható hatása 

a Pool ide való betelepülésének, erre vonat- 

kozólag arra a tapasztalati tényre utalhatók, 

hogy a Cunard betelepülését követő öt esz- 

tendő alatt a kivándorlás éppen megkétsze- 

reződött. Nem volt szükséges ehhez tiltott 

üzelmek gyakorlása. A jegyirodák könnyü 

megközelithetősége, az a kilátás, hogy a ki- 

vándorlók érdeke hatósági védelemben része- 

sül, tehát a biztonsági érzés emelkedése ta- 

pasztalat szerint sokkal inkább fokozza a 

kivándorlást bármely tiltott propagandánál. 

A Pool tehát azzal, hogy zugügynökség ha- 

lyett nyilvános irodákat állithat fel, nem ve- 

szit, de nyer. Nyereségét egyáltalán nem 

csökkenti az a körülmény, hogy a belügymi- 

niszter ennek a gazdag trösztnek feélmillió 

koronát kitevő adósságát egyszer s minden- 

korra elengedte. Ezenkivül a Pool üzleti ér- 

dekei minden vonalon diadalmaskodtak ugy- 

annyira, hogy ezután még az utlevéllel ellá- 

tott kivándorlót is csak az esetben eresztik 

ki a határon, ha a Pool irodáinál vettek 

jegyeiket és a Pool vonalain utaznak. 

Visszaemlekezem Tisza István gróf volt 

belügyminiszternek 1904 április havában a 

képviselőházban tett nyilatkozatára, ki töb- 

bek között a következőket mondotta: ,„A 

kivándorlási törvény jogot ad a kormánynak 
arra, hogy a tengerentuli kivándorlást bizo- 

nyos utvonalra kényszeritse. Ebben azonban 

a költözködési szükség olyan megtámadása 

rejlik, amelyért én nem volnék hajlandó a 

felelősséget elvállalni. Én tehát ilyen termé- 

szetű kötelezettséget a Cunarddal szemben 

el nem vállaltam." Konstatálnom kell, hogy 

immár most a Pool javára ailkalmazni fog- 

ják azt az odiózus intézkedést, melyet Tisza 

István a maga idejében a költözködési sza- 

badság megsértésének tekintett. A szerződés 

tehát nagy figyelemmel gondoskodott arról, 

hogy a Pool a kivándorlási forgalom lebo- 

nyolitásának üzletét monopolszerüen élvezze. 

Ezzel szemben azonban semmiféle olyan kö- 

telezettséget nem vállalt, melyből folyólag 

azt remélhetnenk, hogy a jövőben legalább 

a jogosulatlan kivándorlást sikerül megakasz- 

tani. 
Magyarországnak a jogosulatlan kiván- 

dorlás miatt szenvedett erővesztesége is igen 

jelentékeny. 25–30 ezerre lehet tenni éven- 

ként az utlevél nélkül kivándorlók, tehát a 

szökevények számát és ezek között vannak 

ugy közgazdasági, mint honvédelmi szem- 

pontból a legértékesebb erők, a fiatalkoruak 

a hadkötelesek, kiknek kivándorlása elé a 

törveny nehézséget állit és éppen ezért leg- 

inkább ezek szökdösnek ki a határon utlevél 

nélkül. 

A gazdasági egyesületnek elejétől kezdve 

az volt a követelésük, hogy ha már a ki- 

vándorlást csökkenteni nem lehet, legalább 

a jogosulatlan kivándorlókat igyekezzünk 

visszatartani és evégből igyekezzék a kor- 

mány a németországi hajózó vállalatokat rá- 

venni arra. hogy csak szabályszerü utlevéllel 

ellátott magyarországi kivándorlókat szállit- 

sanak. Erre kellett volna a belügyminiszter- 

nek biztositékot szerezni a német társasá- 

goktól, mielőtt nekik koncessziót adott. Ez 

volt a magyar kivándorlási politika leglénye- 

gesebb követelése. A belügyminiszter azon- 

ban kiadta a szállitási engedélyt anélkül, hogy 

behajtotta volna ezt a követelést. Szerződés 
után a Pool épen ugy fogia szállitani a jo- 

gosulatlan kivándorlókat, mint szerződés előtt. 

Kikötő állomásain a külföldön jelentkező 

magyarországi kivándorlóktól ezután épen 

ugy nem fog utlevelet követelni, aminthogy 

eddig nem követelt. 

Mikor ezen a ponton megbukott a ma- 

gyar követelés, akkor az a ráció szempont- 

jából tökéletesen megbukott. Mert a Pool és 

a magyar kormány között nem abban volt a 

nagyobb arányban való 

nehézség, mintha a Pool idáig vonakodott 

volna a szállitási engedélyt elfogadni. Sőt 

ellenkezőleg, már 1904. óta ostromolja a 

magyar kormányt az engedélvért és csak 

természetes, ha egyszer Magyarországra köl- 
tözködik az irodaival, ezek csakis a magyar 

törvények szerint gyakorolhatják üzleteiket. 

De nem ez volt a nehézség, hanem az, vajjon 

az engedély fejében lemond-e a Pool a jo- 

gosulattan kivándorlók szállitásáról s meg- 
elégszik-e a realis üzlettel. A jogosulatlan 

kivándorlók szállitásáról, az embercsempé- 

.szetről való lemondást a szállitási engedély 
ellenértékeként kezelte minden idáig való 

kormány. Most azonban érthetetlen okból 

olyan megoldás jött létre, hog a Pool mind- 

azt megkapta, amit magára nézve üzleti 

szempontból kivánatosnak tartott; ő azonbean 

nem tett eleget annak a követelménynek, 

melynek biztositása és végrehajtása magyar 

szempontból a szerződés egyetlen és legtőbb 
célja volt. 

Röviden ez a megokolása annak, 
hogy miért tiltakozik a Gazdasági Egye- 
Fületek Országos Szövetsége ez ellen a 
szerződés ellen. 

Sajnos a képviselőház kivándor- 
lási bizottságában egyetlen tiltakozó, 
vagy aggodalmaskodó hang nem me- 
rült fel, noha a belügyminiszter maga 
sem tagadja, hógy a szerződés a ki- 
vándorlási törvény rendelkezéseibe üt- 
közik. De bár a belügyminiszter saját 
bevallása szerint is kénytelen volt fel- 
adni a törvény végrehajtását, még sem 
tett előterjesztést a szerződés kötésével 
egyidejüleg a törvény módositására. Igy 
tehát hozzájárul ahhoz, hogy a törvé- 
nyek tekintélyébe és szentségébe vetett 
hit megrendüljön. 

Ezuttal - szemben a belügymi- 
niszterrel – a magvyar gazdák állanak 
törvényes állásponton, midőn felbontá- 
sát kérik ennek a szerződésnek, mely 
ellenkezik az állam törvényeivel, töké- 
letesen feladja a kivándorlási törvény 
végrehajtását és többféle intézkedései- 
vel előreláthatólag a kivándorlás még 

emelkedését 
eredményezi. Ennél a rendezésnél a 
régi helyzet sokkal türhetőbb. 

Dr Nagy György 
védőbeszéde. 

Elmondotta a budapesti kir. Itélőtábla előtt 
1911. március hó 22-én az ellene királysértés 

miatt inditott bünügyben. 

—- Gyorsirói feljegyzés alapján. - 

(Folytatás és vége.) 

Tekintetes Itéelő Tábla! Azért is fel kell 
engem menteni, mert beszédemben az oszt- 
rák császárt támadtam. Gróf Khuen Héder- 
váry Károly miniszterelnökről azt mondottam, 
hogy: ,„nem volt okosabb cselédje a csá- 
szárnak ? hiszen ez olyan buta, mint a gaz- 
dája." 

Héderváry kinevezése császári önkény- 
kedés volt, mert az alkotmányos magyar ki- 
rály nem bizhat meg olyan embert kormány- 
alakitással, kinek fertőzött multja van, ki a 
nemzet jogainak elkobzására vállalkozik s 
kinek a kepviselőházban egyetlen hive sem 
volt.
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Hivatkoztam a magyar nemzetnek nagy 
áldozatkészségére s erre jegyeztem meg, hogy 

a , császári hála sötét gazembereknek nya- 
kunkra kergetése volt." 

Jogom van történelmi igazságokat hir- 
detni. Négyszáz év óta siralom völgye Ma- 
gyvarország, legszentebb törekvéseinket kigu- 
nyolja a felséges hahota s mi oktalanul tü. 
rünk. Szükséges, hogy akadjon, ki legalább 
fel mer szisszenni a felséges nyomás alatt. 
Én sziszegek, kialtok, átkozódom s ha magamra 
maradok is, védem ennek az ezer sebből 
vérző nemzetnek szent igazságát. 

Levernek ? Ujra felkelek1 Elzárnak ? Egy- 
szer kiengednek ! Meggyilkolnak ? Feltámadok! 
De küzdök, de harcolok. A levetés a dac 
keserüségével növeli elszántságomat. Az el- 
zárás napjaiban a tanulásból meritek uj erőt. 
A kiömlő vér termékenynyé teszi az édes 
anyaföldet. 

Szégyen és gyalázat, hogy magyar 
ügyészek a császár cselédjeivé szegődnek. 

Horváth Jenő táblai elnök : Remélem, 
hogy vádlott ur az ügyészekre nem olyan 
értelemben használta a „cseléd" kifejezést, 
mint azt előbb Khuen Héderváryra. 

Dr Nagy György: Én azt a tényt aka- 
rom megörökiteni, hogy a magyar ügyészek 
üldözőbe vesznek magyar állampolgárt az 
osztrák császár megsértéséért, holott Auszt- 
riában nines arra eset, hogy a magyar ki- 
rály megsértéséért bárki ellen bünvádi eljárás 
induljon meg Elég szomoru, de a mi ügyé- 
szeink tanulhatnának nemzeti érzést az oszt- 
rák kartársaktól. 

Engem valamennyi ügyész „hajrá"-ja 
sem térit el utamból. Összefogva császárjuk- 
kal együtt is gyengék arra, hogy meggyőző- 
désemtől egy hajszálnyira is eltéritsenek. 
Tévednek, ha abban a hitben ringatják csá- 
szárhü keblüket, hogy az ilyen perek emelik 
az ő gazdájuk nimbuszát. 

Tekintetes Itélő Tábla! Örvendek. hogy 
perem alkalmat nyujt, hogy a magyar biró- 
ság előtt is hangoztathatom antidinasztikus, 
köztársasági elveimet. Vajha ez a per meg- 
döntené azt a balhiedelmet, hbogy Magyaror- 
szágon nem szabad köztársasági elveket hir- 
detni! 

Bárcsak szavaimat milliók hallanák, mi- 
kor a tábla előtt nyiltan hirdetem, hogy a 
királynak csak a köteles tiszteletet adom meg 
s vérbeli antidinasztikus vagyok, ki imádko- 
zik és dolgozik a népfelségnek diadaláért! 

Ha a tek. Tábla elitél a király nevében, 
milliók felmentenek a nemzet nevében ! 

A nemzetet sohasem sértem megl Az 
én édes, magyar nemzetem függetlenségéért 
minden áldozatra, vértanuságra is kész va- 
gyok. 

Boldog vagyok, hogy a köztársaság esz- méjének maghintője lehetek s szenvednem 
kell lelkern szentségéért. Itéljenek ! 

Néhány szó 
Gróf Haller János főispán urhoz. 
Főispán ur! 

A mikor Ő felsége a m. király által 
Udvarhelyvármegye főispánjává legkegyelme- 
sebben kineveztetett, a főispáni szék elfog- 
lalásakor letett esküjében arra lett kötelezve, 
hogy a főispáni teendőket lelkiismeretesen 
fogja teljesiteni, Értem ezen teendők alat: a 
felügyeleti jog gyakorlását. 

Azt hiszem tudomása van főispán ur- 
nak arról, hogy az oklándi járásban - a 
bardoci körorvosi állást kivéve — egyetlen 
egy községi és körorvosi állás sincs betöltve, 
hanem az egészségügy egyetlen lelkiismere- 
tes járási orvosunkra van hagyatva. 

A havonkint megtartott közig. biz. gyü- 
lésben talán hallhatta a tiszti főorvostól, hogy 
a községi és körorvosi állások betöltetlenül 
állanak s bámulatos, hogy főispán ur — te- 
kintettel az egészségügy fontossagára — azok 
betöltetése iránt még intézkedést nem tett. 

Minden nap 10—15 beteget hurcolnak 
be Oklándra, a kik ott várakoznak nagy be- 
tegen, mig a járási orvos egyik-másik vidéki 
betegétől megérkezik, ott nyögve-jajgatva és 
fogcsikorgatással várják az orvosi segélyi. 

Az hallatszik, hogy azért nem töltik be 

29. szám. 

tésre nem akad pályázó. Hát ez lehet he- 
lyes ok. 

De ha már 1200 koronára nem lehet 
orvost kapni, akkor lehet 2400 koronáért. 
Ennyi áldozatot hozni csak megengedi az 
egészségügy. Vagy arra várnak, hogy ez is 
államositva legyen? Ez késő vigasztalás ! 
Addig Isten tudja hányan fognak elhali or- 
vosi segély hiányában. 

jutottak nyomasztó helyzetéért? Mindenesetre 
azokat, kiknek hatáskörükben áll az orvosi 
állások betöltése iránt intézkedni és azt, aki 
a felügyelet iránti kötelesség teljesitését el- 
mulasztja és azt permanenciában nem tartja. 

Magam és több szenvedő embertársam 
nevében arra kérem főlspán urat: tegyen 

intezkedést az oklándi járás községi és kör- 
orvosi áltások betöltésére s ha netalán hal- 
mozott és széleskörűü főispáni teendői miatt 
erre nem volna ideje, akkor tegye meg köz- 
érdekbői azt a szivességet, hogy az udvar- 
helymegyei főispánságot engedje át egy fia- 
talabb, tevékenyebb férfiunak, mert 3 tör- 
vényhatóságot vezetni egy beteges embernek, 
valóban nehéz. 

Igaz, hogy jelenlegi javadalmazása 24 
ezer kerona, a mi megérdemli és vonzóvá 
teszi a főispáni alláshoz való görcsös ra- 
gaszkodást. Azonban ismerve főispán ur ál- 
dozatkészségét, meg vagyunk győződve, hogy 
meghajlik a közérdek előtt s alkalmat nyujt 
arra, hogy az udvarhelymegvei főispáni iroda 
állandó olyan lakót kapjon, aki minden ide- 
jét ennek a szegény, elhanyagolt megyének 
fogja szentelni és részt fog venni a közös 
munkában. 

Mert hiszen jól tudja főispán ur, hogy 
tekintettel a mai közigazgatás nagy jelentő- 
ségére és a feladatok sokaságára – egy 
ember csakugyan képtelen 3 törvényhatósag 
vezetésére. ! 

A viszontlátásig ! 

Szenvedő székely. 

Az angol iskolák. 
— Nevelés a gyakorlati életre. - 

Puchleitner Rikárd gráci tanitó egy folyó- 
iratban nagyon érdekesen ir az angol isko- 
láról. Többek között igy ismerteti az angol 
nevelési rendszert : 

Az angol iskolákat az utcától magas kő- 
tal választja el. A nagy térség közepén áll 
az épület, a melyet hatalmas udvar vesz 

fiuk, a lányok és apró gyerekek számára 
egészen hét éves korukig. Az iskolakötelezett- 
ség az ötödik életévvel kezdődik. A legalsóbb 
osztályban a gyerekek fonni, kötni, agyagból 
mintázni tanulnak. Azonkivül pedig már itt 
felköltik a gyermekben az egymással való 
érintkezés, a viselkedés, a modor iránti ér- 
zéket. Az apróságok – persze csak játék- 
ból — estélyeket, uzsonnákat adnak, egymás- 
hoz látogatóba mennek — es igy beleneve- 
lődnek a jó modorba. Ötödik, vagy hatodik 
évükben kezdenek a gyermekek irni, olvasni. 
Azonban a tanitók nem erőszakolják, nem 
siettetik sem az egyiket, sem a másikat, hogy 
el ne veszitsék a kedvüket. 

Az iskolaterem közepén van a tanitó 
asztala. Ez azonban nem áll emelvényen. A 
padok lépcsőzetesen emelkednek a tanitó 
asztala körül. Egy-egy osztályban legfeljebb 
negyven növendék van. A gyermekek a ta- 
nitó magyarázatát érdeklődéssel hallgatják, 
arcukon semmi nyoma a félelemnek, az 
aggódásnak. A padban kényelmesen ülnek, 
mert nem kötelező sem a — nálunk meg- 
honositott — karbatevés, sem kar hátrafo- 
nása. A bázi feladványok Angliában ismeret- 
lenek, valamiként bizonyitványokat sem kap- 
nak a növendékek. Az igazgató osztályról- 
osztályra jár és az ő tapasztalatai, megfi- a körorvosi állásokat, mert a jelenlegi fize- 

És kit terhel a felelősség az árvaságra 

körül. Három osztály van benne, külön a 

ménye alapján dont, hogy melyik növendék 
léphet a magasabb osztályba. 

Egy-egy tantárgy husz, legfeljebb negy- 

munka foglal le. A tanitás ideje kilenctől 
tizenkettőig és kettőtől négyig tart. Tizenegy 
óra után tizenöt percnyi szünet következik. 
Ha a csengetés elhangzott, a növendékek 
párosával, csendesen lemennek az udvarra, 

A szünet végét ismét csengetés jelzi. A csengő 
szavára minden növendék ott, a hol van, 

sorakoznak és azután ismét párosával — egy 
fiu, egy leány – visszamennek a tanterembe. 
Ugy a távozás, mint a visszatérés alkalmá- 
val egy-egy növendék a zongorához ül és 

iskolákban nagy sulyt helyeznek a zene és 
énektanitásra, anélkül azonban, hogy azokat, 
akiknek kedvük. vagy hajlamuk nincs hozzá, 

gálják a különféle, teljesen berendezett mü- 
termek, ahol a növei dékek szorgalmasan, 
jókedvüen dolgoznak. 

Az egész tanitásban a vezérelv, hogy a 

zék ki, azonban mnindig ugy, hogy mindenhez 
kedvvel fogjon, mindent szeretettel csináljon. 
A tornázásra nagy gondot forditanak; a torna- 

nek. Ennek az a magyarázata, hogy Angliá- 
nak nincs rendes hadserege és igy a növen- 
dékeket már ebben a korban hozzá akarják 
szoktatni a fegyelemhez. A szertornázás 
azonban teljesen hiányzik az angol iskolák- 
ban. 

A leánynövendékek táncolni is tanulnak. 
Régi angol táncokat lejtenek és igy sajátit- 
ják el a kecses, könnyed mozdulatokat ; az- 
után élőképeket rendeznek s igy fejlesztik a 
gyermekek izlését. Ugy a fiu, mint a leány- 
növendekek hetenkint kétszer uszni is tanul- 
nak és ilyenkor a mentésben is oktatást 
nyernek. Tehát az angol ifjuságot már az 
elemi iskolákban is jóformán ésupa oly dol- 
gokra tanitják, aminek az életben gyakorlati 
basznát veheti. 

Székely Test- 
vérek ! 

Nagy küzdelem 
előtt áll a ma- 
gyar nemzet.— 
Szüksége van 
minden fiára, de 
sokszorosan 

szükséges a sza- 
bad, független, 
bátor szavu uj- 
ság. Mert ha 

minden szabad- 
ságunktól meg- 
fosztanak is, a 

sajtó által visz- 
szaszerezhetjük 
elkobzott jogain- 

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 L 

Hugó pk. 

az uj évnegyed kezdete. 
Ha előfizetése le- 

járt, siessen azt meg- 
ujitani, hogy a sSZÉ- 
KELY-UDVARHELY 

továbbra is b. cimére 
pontosan küldessék. 
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Legelőkelőbb márka 

gyelései, valamint az osztálytanitók véle- Jobb, mint a francia cognac. 

ven percig tart. Teljes órát csak a kézi- 

ahol azután kedvükre játszanak, futkároznak. 

„vigyáz !* állásba lép, a második csengetésre 

valami indulót játszik. Általában az angol 

erőszakolnák. A kézi ügyesség kifejtését szol- 

gyermekeket a gyakorlati ügyességre képez- 

gyakorlatok katonai-rendszer szerint történ- 
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29. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal, 

REk. 
Kinevezés. A pénzügyi miniszter Ke- 

lemen János pénzügyi irodatisztet a X. fi- 

zetési osztályban való meghagyása mellett, 

a székelyudvarhelvi pénzügyigazgatósághoz 

pénzügyi irodavezetőnek nevezte ki. 

— Az idei április 11-ike, mely törvé- 
nyesen elrendelt hivatalos ünnepe az isko- 

láknak, beleesik a husvéti szünidőbe. A szé- 

kelyudvarhelyi állami polgári leányiskola te- 

hát tegnap tartotta meg a 46 as törvények 

szentesitésének emlékére ünnepét. Nagy Olga 

III. o, n. elszavalta Gásp r Imre ,Szeresd 

hazádat" c. költeményét. E. Wagner ,„La 

lune et la reve" c. 
eljátszta : Betegh Erzsi IV o. n. Rudnyánszky 

Gy. „Éljen a királv" c. versét szavalta Hegyi 

Zsuzsa III. o. n. Áprils 11. Irta és felolvasta 
Mihály Mária IV. o. n. Sz. Nagy József 

Királyhimnuszát énekelték Sprenc M., Egyed 

Zs. és Gensthaler M., zongorán kisérte Ko- 

vács M. IV. o n. Jánosi G. „Ne féltsétek a 

magyart" c. költoményét Györffy Sára III. o. n. 

szavalta. Baka-Baitz Irma ,Secessió" ját 

pedig zongorán Kovács Margit IV. o. n 

játsz va. Végül Goldstein Ilona elszavalta Áb- 

rányi Emil „Erős hit" c. költeményét. 

— öÖzv. Fejérvári Lajosnó szenterzsé- 
beti Szakács Borbála életének 88-ik évében, 

hat esztendei folytonos ágyban fekvés után 

végelgyengülés miatt csütörtökön meghalt. 

Az elhunyt jótékony lelkü Nagyasszony an 

nak idején páratlan önzetlenséggel vett részt 
városunk minden jótékonycélu mozgalmában, 

az árvák és szerencsétlenek gyámolitója volt 

s benne a szabadságharci nagyidők rémes 

napjait átélt matrónáját veszitettük el. Teme- 

tése a ref. egyház szertartása szerint álta- 

lános nagy részvét mellett tegnap délután 

volt. Halálát szenterzsébeti Szakács Károly 

nyug. kir. adófelügyelő és felesége martonosi 

Gálffy Mária, valamint rokonaik gyászolják. 

— Gazdák a Pool ellen. A székely ki- 
vándorlás ellen évtizedes mozgalmak voltak. 

Sok tentát fogyasztottunk és nyomdafestéket 

elhasználtunk e nemzetpusztitó vérveszteség 

miatt. Most aztán a Khuen-Héderváry kor- 

mány a külföldi hajóstársaságokkal olyan 

szerződést kötött, amelynek alapján valósá- 

gos törvényen kivüli állapot keletkezett. E 

kérdéssel foglalkozik Buady Barna előkelő 

közgazdasági irónk a ,Székely-Udvarhely" 

vezető helyén és felhivja gazdasági egyesü- 

letünket, hogy a belügyminiszter törvényte- 
len szerződéskötése ellen tiltakozzék. Kiván- 

csian várjuk a vá: megyei gazdasági egyesü- 

letnek ez ügyban való állásfoglalását annál 

is inkább, mivel Udvarhelyvármegyéből a kö- 

zel multban a legnagyobb arányu volt a ki- 

vándorlás. Másfelől pedig a gazdasági egye- 
sület ezidő szerinti elnöke : Haller János gróf 

és főispán, tehát a kormány legexponensebb 

embere, aki Khuen-Héderváry gróf ur szer- 

ződését – bizonyára behunyt szemmel is 

készségesen elfogadja, csakhogy háromszoros 

főispán maradhasson... Ezért sem helyes, 

hogy a gazdák érdekeit védeni hivatott egye- 

sület vezére: a főispán legyen. 

— Népnevelési közgyülés. A vármegyei 

népnevelési egyesület e hó 1lé-n (kedden) 

tartja évi rendes közgyülését a vármegyeház 

kistermében. 

zenedarabját zongorán 

letek, 
ségi szövetkezetek és gazdakörők több kép- 

— Vj ref. kollegium. A székelyudvar 
helyi ref. kollegium felépitésénél teljesitendő 

és összesen 389 ezer 380 K 56 fillérrel elő- 
irányzott munkák elkészitésére és szállitá- 

sára e hó 12-én d. e. 12 óráig lehet pályázni. 

— Városi közgyülés volt tegnap délután 
Székelyudvarhelyt 36 pontból álló tárgysoro- 

zattal. E rendkivüli közgyülés lefolyásáról 

jövő számunkban hozhatunk tudósitást. 

– A 1X. Országos Gazdakongresszus, 
mely folyó évi május hó 6-8. napjain ta- 
nácskozik a székesfőverosi Vigadóban, öt 
szakosztályban és tizenkét bizottságban fogja 

folytatni tanácskozásait. 

és az ülésrendet a végrehajtó bizottság leg- 

közelebb publikálja. A kongresszus tagjául tiz 

korona tagdijnak postautalványon való be- 

küldésével április hó 30-ig lehet jelenkezni 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

titkári hivatalánál IX Köztelek-u. 8. A kong. 

tagjai lehetnek gazdákon kivül gazd egyesü- 

szövetkezetek és gazdakörök is. Köz- 

viselő kiküldése esetén is csak egyszeres tag- 

dijat fizetnek. A jelentkező tagoknak a kong- 
resszus titkársága a tagsági dij beküldése 

ellenében tagsági jegyet állit ki, melyet hus 

vét után után a kongresszuson tárgyalandó 

határozati javaslatokkal, az ülésrenddel és a 

jelentkezés alkalmával a postautalvány szel- 

vényén megnevezendő M. Á. V. állomásról 

Budapestre és vissza kedvezményes áron 

való vasuti utazásra jogosiító utazásra szol- 

gáló igazolványnyal együtt fog posta utján 

megküldeni, miért is a titkárság a név és 

lakáscim pontos feltüntetését kéri. 

AKz allattenyésztés érdekében. A föld- 
mivelésügyi minisz erium állattenyésztő ak- 

ciója hatalmas lendületet vett és ez az ak- 

ció a függetlenségi és 48-as párt közbenjárá- 

sára nagy léptekkel haladt előre Eonek az 

akciónak eredménye — mint a Pol. Hir. ér- 

tesül - az, hogy 16.000 tehén és üsző, 

továbbá 12.000 tenyészsertés beszerzésére 

engedelyeztek állami támogatást Az előb- 

bieknél mintegy 10 millió, az utóbbiaknál 

mintegy 2 millió korona értékzen Ugy bel-, 

miat külföldön nagy arányban folyuak a be- 
vásárlások. Eddigelé a következő vármegyék 
kaptak állami segitséget: Moson, Győr, Po- 
zsony, Vas, Sopron, Tolna. Somogy, Vesz- 

prém, Baranya, Pest. Jásznagy-Kun-Szolnok, 

Békés, Csanád, Arad, Bács Bodrog, Toron- 

tál, Heves, Bihar, Zemplén, Háromszék, Ko- 

lozs, Maros-Torda, Hunyad és Máramaros 

vármegyék. Hát Csik- és Udvarhelyvármegyék 

hol maradtak ? Hiszen ezeknek lett volna 

szükségük a segitségre első sorban 

—– A fehéregyházai Haller féle kastély 
helyreállitására 10,140 K előirányzattal a se- 
gesvári államépitészeti hivatalban április 24- 
én d. e. 10 órakor árlejtés lesz. Bánatpén- 
zül a segesvári m. kir. adóhivatalban 500 
K-át kell letenni és a nyugtát az ajánlathoz 
csatolni. 

hivatalnál betekinthetők. 

– sSzékelyföldi Pénzíntézetlek Szövet- 

sége. A Pénzintézetek Országos Egyesülése 
Maros-Torda- Csik-, Háromszék- és Udvar- 

helymegyékre kiterjedő székelyföldi szövet- 

sége vasárnap tartotta alakuló közgyülését 

Csikszeredán, a melyen Gyalokay Sándor fő- 

ispán elnökölt. A főispán üdvözlő-beszéde 

után Hantos Elemér dr a Pénzintézetek Or- 

szágos Egyesülése igazgatója fejtegette azo- 

A részletes tervet 

Műszaki müvelet, tervek, feltételek 

és szerződésminta nevezett államépitészeti 

kat a gyakorlati föladatokat, a melyeket a 

székely pénzintézetek társulás utján a Szé- 

kelyföld gazdasági föllenditésére megvalósit- 

hatnak. Utána László Gyula, a marosvásár- 

helyi kereskedelmi és iparkamara másodtit- 
kára az erdélyi magyarság hitelviszonyait 

ismertette. Detre Samu, a Marosvásárhelyi 

Bank és Takarékpénztár főkönyvelője széles 

alapon ismertette azt a müködési lehetőséget, 

a mely elé a földgáz kiaknázása az erdély- 

részi pénzintézeteket állitja. Miklós Armand, 

az Erdélyi Pénzügy szerkesztője azokat az 

előnyöket ismertette, a melyeket egy erdélyi 

tőzsde fölállítása Erdély gazdasági föllendi- 
tésére gyakorolna és határozati javaslatot 

nyujtott be, hogy az erdélvi tőzsde a Székely- 

föld fővárosában, Marosvásárhelyen létesit- 

tessék. László Gyula és Révay Károly indit- 

ványára a székelyföldi pénzintézeti szövetség 

legközelebb a székelyföldi fürdők finanszi- 

rozásának kérdésével fog behatóbban foglal- 

kozni. Végül Radó Béla, a Pénzintézetek 

Országos Nyugdijegyesülete igazgatója ismer- 

tette a pénzintézeti tisztviselők nyugdijbizto- 

sitásának előnyeit, mire a válaszvások követ- 

keztek. Elnökké Gyalokay Sándor, Csikvár- 
megye főispánja, társelnökökké Haller János 

gróf, Maros-Torda- és Udvarhelymegyék fő- 

ispánja és Szentkereszthy Béla báró, Három- 

szekmegye főispánja választattak meg. Al- 

elnökök : Lendvay Emil királyi tanácsos 

(Marosvásárhely), Szekely György dr nyugal- 

mazott főispán (Sepsiszentgyörgy), Fejér Sán- 

dor alispán (Csikszereda) és Nagy Imre bank- 

elnök (Csikszereda). Az igazgatóság tagjai : 

Takó János szentszéki ülnök (Ditró), Madi- 

rosz Kristóf igazgató (Gyergyószentmiklós), 
Szántó Samu dr igazgató (Szaszrégen), Ku- 

pán József igazgató (Kézdivásárhely), Bogdán 

Artur igazgató (Sepsiszentgyörgy). Steinburg 

Ottó igazgató (Székelyudvarhely), Zathu- 
reczky Gyula igazgátó (Barót), Ujfalussy Jenő 
dr polgármester (Csikszereda). A választmány 

tagjai lettek : Bartalis Ágoston főszolgabiró 

(Csikszentmárton), Albert Ödön igazgató (Csik- 

szereda), ifjabb Tódor Antal igazgató (Gyer- 

gyótölgyes), Péterfy Lőrincz plebáuos (Szár- 

hegy), Detre Samu főkönyvelő (Marosvásár- 
hely), Schwarz Ferenc igazgató (Nagybo- 

rosnyó). Fülöp Ákos igazgató (Ditró), Liedl 
Ede igazgató (Ditró), Révay Károly igazgató 
(Ditró) és Gyarmathy Ferenc vezérigazgató 

(Székelyudvarhely). 

vizzel felfőzve 
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok 

régbevált tápláléka 
3AOÉvóa hfuáldala va 
. ervosélaag aráníva 

Tiszta alpesi tejet 
tartalmaz. 

1 doboz 1 kor 80 fil.. 
minden gyógyszertárban és 

drogeriában kapható. 
Prospektus ugyanott. 

— Kender kórót bármely mennviségben 

veszek; termelők jelentkezhetnek idei ter- 

mésre. Lengyár Székelykeresztur. 
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SZÉKELY-UDVARHELY 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres. 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

20 szám, 

ÜLIVAY 
nyersolaj motorok. 
lokomobilo: és ben- 
zin eséplőgarniturák 

m
 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 
és megbiza- és Régiségeket megba 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utasitást ad. 

HMagyatéki árveréseken 
mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éksze- 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothan is) bár- z 
milyen összegre vásárol 

Miért apróhirdetés 

az apróhirdetés ? 

mert néhány 

APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerü dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember 
1848 eredeti francia augol, 

és amerikai toalett- 
Telj ári szavalosság ! modelt közöl a BU- Teljes gyári sza sság . : kioz Mind tor elküldés előtt hivata- DAP ESTI BAZÁR egy évfolyamá- Dietrich Gyula ötvös- los vizygdlata lesz alávettot 

mindenféle állást ban. Előfizetési ára : negyedévre mester. 2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a BUDAPESTI BAZÁR 

Elsőranyu elismerő-nyilatkoza- 
kinál vagy keres, 

tok! Kérjen dijtalan ajánlatot! 
Kolozsvárt. 

vel kiadóhivatala Budapest, VIII. Barossu. Levélbeni megkeresésre azonnal vá- NEach rieh és Társa irt: 
mindenféle terményt 22. (Budapesti Bazár-ház.) laszol. motorgy ri fióktelepe Budapest, Én 

Szabadság-tér 17. sz. (Tőzsd : 
kinál vagy keres, 

Sürgönycim: Dietrích ! s z nzs en) ka 
ékszerész Kolozsvár. . mamka 1 

lakást 
- é 

s 1 ly essses és kinál vagy keres, 

ne 
és 

mindemnféle butort 
z lztza agmmyo smmrm azmmam sum amam sagmtm aomm kome és Fjai C sEmmzEzzazszszaszeg Stoch Cognacum kinál vagy keres, es lal 

yü mindenféle ipari eikket 
Garantált vatódj : 

P bortermelők és bornagykereskedők D A R borrádá ne én 
kinál vagy keres, Med gyes. 

a legszigorubb tal 
legkülönbözőbi 

ellenőrzés mel en 

a legkülönbözőbb egjobb, beszerzési fotrás ter- VESSZŐ 
lett történik. m 

apróbb dolgokat mészetadta valódi erdélyi egyi 
é mi P borokban. Hordókban és palac- EL4D6. Gamis es átoeh á 

kinálja vagy keresi, kokban. Kitünő sajáttermés és g különba jegipától. Barcola. mely csak APRÓ költséget bir el vörös borok. 
től mentes szép sima A töltés és du. 

Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
Fele fötállás ál gaszolás Bécsben b tben hálá lékezik ól e e lett. Küldök mind a cs. kir. vegyé- 

osetben há san emlé ezi meg ér Ki a Ves-0ui-Si 
vevőmnek utasitáet szeti állomáson m 

hogy az apróhirdetések fényes si- cimű lapot megrendeli játszva arra, hogyan kell elgyökereztetni a sima történik s min- te 

1 - , g ; va- vesszőt, hogy minden száll megfakadjon, 
d k 

kerrel segitik elő a kinálat és minden megerőltetés nélkül és Ezer darabja az I. osztály 35 K áan kábar palaok ta 
kereslet nagyarányu forgalmát. önállóan az anyot és francia Száz 4 K lyegzőjével van 1 

nyelveket alaposan megtanulhatja. Másodosztályu vessző ezre 29 K ezől n 
Azért ne tessék habozni Előfizetési ára negyedévre 1--1 rinellóki issnemoesbb s geepovébben srátvá a 

ermő faj. Élő ö tized. s a mikor csak a legcsekélyeb szük- katásra csik a ddáHvátala fésze küldendő, ehen az összeg tize Mindenütt kapható. udapest, VI. Andrássy-ut 97. sz. H s i ség diktálja : a ,Székely-Udvarhely-re való hi- Füzesi Imre Rákosliget. Hamisitastol vedve van e vatkozással mutatványszámot szi- 

n 
apróhirdetést vesen küld bárhova. 

kell feladni a 

! 
E n 

cc „Székely-Udvarhelyé-ben. 
j kir ez 

A Liniment. Capsici comp., a rdetés 

uuu a Horgony-Pain-Expeller apró a költség! 
? pótlék (D t A jó hirü Koronkay-féle Hungária ent e n Sta eooygttáziazor mely már tább a : 

min év óta legjobb fájdalomcsillapító szerne 
. bekeekaén szokelyudvak 

bizonyult kézzvénym cslemi és meghüléseknél, t 
k elyt, Kossuth-u.2 . sz. alatt kitünő ét-k Meé MEé k ....m.. örzsölés éppen Vva. .. . 

Zempléni Árpád kezés, borok, kábánya sm a. ne DISZES mz Figrelmeztetés. Slány hamiítványok miat y IM AKÖNYVEK bevásárláskor óvatosak legyünk és orak olyan üve- a 

iró, a Petőfi Társaság tagjának szobák állanak mindenker rendelke- 
get fogadjunk el, mely a „Horgonyi védjegygyel í 

a következő müvei kaphatók: zésre. Videéki papok, tanítók és jegy NAGY VÁLASZTÉK- ereevtésnk láy káza sán 1 
Uj versek (18933-1897). Negyedik zők találkozó helye. Kocsiszín és is- BAN KAPHATÓK és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 

kiadás. Budapest, 1898. Franke Pál tálló díjtalanul. Jó bánásmód és pon- , etgrik ete gn anest 

ö - r an abeths se neu. 

Válogatott versei. (1884-1892 Albert, vendéglős. SZÉLELTDVátáe satndormapi ezáektldés : 
1897.) Budapest, Franke Pelő bizo- ezmeememeeeeee 
mánya. Terjedelme 18 iv; ára füzve KK E 

: 
2 K, diszkötésben 5 K 

M 
; 

. 
MKk 

- 
i 

rogo ehington, Pályadijnyertes óda H ÖN 
1 

egy gazdaságos 
ERTESITÉS. Bosszú. Osztyák hősi ének. A 

Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu- üzembiztos 
. lyovszky dijával jutalmazott kisebb kiváló munka- Cipőraktáromat leszállitott árak 

elbeszélő költemény. Második kiadás; teljesitményü 

: 
órlk mellett kiárusitom. stár és Gilgamosz. Babiloni 

H e 
rege. Budapest, 1910; ara 1 K.0i Szükségletét mindenki saját ér- Turáni Dalok. (1900—1910,) Mon- [ dekében el ne mulassza nálam be- 
fol történelmi hősének. Budapest 

. Terjedelme 16 iv; ára füzve . 
szerezni . motolros cséplőkészletet előnyös árban, ö K, stilszerű diszkötésben 8 K. kedvező fizetégi módozatokkal teljes 

Tisztelettel 
Mindezek együttesen és külön- szavatossággal, beszerezni óhajt, ugy külön is megrendelhetők a szerző- forduljon megkersséssel. 

Szentkovits János Utóda 
nél (Budapest, IV. Bástya- . 1I. sz. Ö et a Péne előleges beküldeea SZUCS DÖN Kész blousok és gyermekruhák. á BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-U. 66. 

E . 
mtánét mmeet szám alatti mizógzdasági s ipari Kész aljak és kostümök mélyem leszál- 

is emberek. Elbeszélések, Valt épkereskedelmi vállalathoz, mely cég Ernő kiadása. Budopest olovaktor felezóltitásra árjegyzéket és költségve litott árakban kaphatók. edelme 10 iv; ára 1I K tést dijmentesen küld meg. 

Betegh Pál villam-metoros könyvnyeomt ató-intézetében Székelyudvarhelyt. 


